
EKONOMSKA- I EKOHISTORIJA Volumen XVII, Broj 17, stranica 204 - 220

Ekonomska- i Ekohistorija 205
PRIKAZI NOVIH KONFERENCIJA I KNJIGA

Potopa, Erculiani kao povod prirodnoj katastrofi vidi narušavanje ekvilibrija četiri elementa 
uzrokovanog prenapučenosti. Spomen takvog ekvilibrija jasno ukazuje na utjecaj Hipokratovih 
(humoralnih) promišljanja pri objašnjavanju kauzaliteta prirodne katastrofe. Oslanjanje na humoralnu 
teoriju svojevrsni je trend pri objašnjavanju kauzaliteta u znanstvenih tekstovima tog razdoblja. Uz 
to, uočava se sakralni okvir misli te pokušaj definiranja »grijeha« kao nečeg između vjere i filozofije 
prirode. Autorica također raspravlja o ulozi njezinog roda u raspravi i odnosu autoriteta prema Erculiani. 

U sljedećem poglavlju (After the Flood: Biblical Monogenism, 50.-88.str.) govori se o filozofiji i 
promišljanju o tome što je uslijedilo nakon Potopa. U poglavlju se raspravlja o tome kako su europski 
znanstvenici pokušali pri objašnjenju Biblijskog potopa prikazati ga globalnim tj. takvim da je 
uključivao i Novi svijet tj. američke domoroce što je vrlo dobra paralela s tadašnjim društveno-političkom 
kontekstom 17. stoljeća. Biblijski Potop analizira se kao alat određenog diskursa među određenom 
zajednicom pa tako on preuzima lokalne ili pak globalne karakteristike. Naravno, globalni značaj 
Potopa dominirao je ponajviše zbog pokušaja opravdavanja kršćanskog imperijalizma i pokoravanja van 
europskog kontinenta. Uz to, kao važan problem rasprave analizira se više priča o porijeklu naroda te 
kakav je utjecaj prilagodba biblijskih priča mogla imati u stvaranju rasističke misli.

U trećem poglavlju (Protestant Climate Change: From Edenocene to Fallocene, 89.-128.str.) auto-
rica se bavi idejom Thomasa Burneta u djelu Telluris theoria sacra o dobu u kojem se čovječanstvo 
nalazi nakon Potopa. Potop je prema djelu označio kraj Edenocena tj. onog svijeta kakav je originalno 
bio stvoren tj. kakav su mislili da je stvoren. Onodobne reakcije na tekst bile su negativne zbog preve-
likog odmaka od teološkog značaja Potopa, a prevelikog veličanja tj. povezivanja religije i okoliša. Uz 
to, poglavlje se bavi i problemom Malog ledenog doba i problematikom diskursa o postanku svijeta o 
čemu autor špekulira da bi mogla biti ljudska zasluga zbog čega nije bio popularan u tadašnjoj zajednici.

Četvrto poglavlje (The Flood and the Apocalypse: Building the Republic of Letters, 129.-159.str.) 
kao i ono peto (Catholic Climate Change: Heritable Sin and Strategies of Toleration, 160.-188.str.) bavi 
se razmjenom znanja i otkrića, ponajviše problematikom fosila koji su bili dio rasprava protestantskih 
i katoličkih učenjaka. Fosili su predstavljali »krunski dokaz« utjecaja Potopa na geološku strukturu, 
a primjeri poput Johna Woodwarda svjedoče da su bili potencijalni dokaz globalnog utjecaja poplava 
– zajedničke nesreće koja je trebala povezivati sve zajednice zahvaćene ovom nepogodom. Razlika 
u raspravama protestantskih i katoličkih intelektualaca bila je ta da su prvi Potop percipirali kao 
globalnu pojavu, dok su ovi drugi ga tumačili kao poplave na državnoj razini, no autorica upozorava 
na simplifikaciju ovih tumačenja kao pogrešnu jer se radi o delikatnijim raspravama neovisno o strani 
koja se bavila problematikom. Iako je katolički utjecaj zastupao promatranje Potopa na razini manjeg 
teritorija, ova pretpostavka nije sprječavala znanstvenike da se bave okolišem na puno široj razini. 
Raspravlja se o Apokalipsi tj. tadašnjem diskursu na temu i raspravama o mogućem i nemogućem, 
prirodnom i natprirodnom tj. na kraju – filozofije i vjere. U petom poglavlju ta rasprava sve više blijedi 
kao i pojam Potopa koji će se postupno gubiti sa smirajem ranog novog vijeka. 

Iako knjiga svakako ostavlja prostor za daljnje i detaljnije analize, sama ideja pristupa i bavljenja 
ovom problematikom svakako je pohvalna te kao takva može poslužiti za daljnja istraživanja i 
proširivanja istraživačkih interesa.

Nikola OSTOJČIĆ

ZNAČENJE KRAJOLIKA, UREDIO IVO LUČIĆ, DISPUT, ZAGREB 2021., 219 STR. 
Knjiga Značenja krajolika predstavlja zbornik radova »19 hrvatskih istraživača krajolika, prostora 

i okoliša iz najreprezentativnijih krugova njihovih disciplina: od arhitekture i krajobrazne arhitekture 
preko geografije, sociologije, ekonomije i povijesti okoliša do antropologije i etnologije, povijesti 
umjetnosti i jezikoslovlja.« Tako širok krug istraživača krajolika dao je »širi pregled znanstvenih i 
društvenih pitanja u svojoj disciplini, a neki su se usredotočili na uže probleme. Primjenjivali su pristupe 
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karakteristične za različite znanstvene i stručne kategorije radova, pa bi znanstveni esej bio naziv 
najbliži većem broju tekstova.« 

Ivo Lučić počinje s uvodnikom Znanost čistih riječi u kojem je, uz ostalo istaknuo da je ova 
knjiga »nastojala okupiti na jedno mjesto hrvatske znanstve-nike koji se bave istraživanjima na čina 
na koje ljudi doživljavaju svoje prirodne mikrokozmose i koriste se njima. Za to znanosti,gledajući 
u svjetskim razmjerima, imaju nekoliko različitih pojmova, među kojima su najistaknutiji krajolik, 
prostor, mjesto i okoliš. U naslovu knjige nalazi se pojam krajolik jer je najstariji od navedenih, te je 
svojim dugim povijesnim razvitkom namro brojna zna čenja i njihova tumačenja, a istovremeno ga sve 
do danas prate brojne nejasno će i maglovitosti. Takvo stanje osnažuje činjenica da se istim pitanjima 
mikrokozmosa bave razli čite discipline, s vlastitim značenjima termina i vlastitim metodama. No, kad 
se pogledaju istraživanja na hrvatskom jeziku, stvar se dodatno zamršuje. Naime, samo za ono za što 
se u sveprisutnom engleskom jeziku kaže landscape na hrvatskom u upotrebi imamo više sinonima: 
krajolik, pejzaž i krajobraz. Treba imati na umu da je četvrti izraz, zapravo prvi, najvjerniji nositelj 
baštine – krajina – ne tako davno bačen na smetlište povijesti…«

U zborniku je Branka Aničić pisala o krajobraznoj arhitekturi između načela znanosti i društvene 
prakse, Sonja Jurković je napisala esej Prepoznati što čini doživljaj krajolika, Eduard Kušen o prelama-
nju prostora kroz turizam, Helena Knifić Schaps, o Velebitu putovima ljudskog hoda, Biserka Dumbović 
Bilušić o bogatstvu krajolika te nedostataku istraživanja i zaštite, Borna Fuerst-Bjeliš o kulturnom pej-
zažu u geografiji, Veljko Rogić o počecima istraživanja pejzaža u Hrvatskoj, Zoran Roca je objavio čla-
nak Pejzaž i prostorni identitet, Ivan Cifrić tekst K novoj paradigmi, dok Vladimir Lay piše o sociologija 
opstanka, Saša Poljanec-Borić o krajoliku kao ključnom pojmu resursne ekonomije koji ona rijetko istra-
žuje, Hrvoje Petrić o povijesti okoliša, Tomo Vinšćak o sakralnim krajolicima, Radoslav Katičić o traga-
nju za ulomcima slavenskog sakralnog pjesništva, Vitomir Belaj o svetom trokutu u Hrvatskoj, Vladimir 
Peter Goss piše esej Prostor kao dom i sudbina, a Valentina Gulin Zrnić Prema življenom iskustvu pro-
stora. Posljednji je članak Stipe Grgasa o prostoru pod patosom discipline. Zaključak daje Ivo Lučić u 
poglavlju Ponad discipline – o nastojanjima u istraživanju mikrokozmosa u svjetskoj literaturi.

Zbornik Značenja krajolika u svakom slučaju biti će polazište za sustavnija istraživanja »na ovom 
znanstvenom području, za edukaciju u širokom spektru programa, ali i kao polazište k većoj međusobnoj 
suradnji, jačanju struke i njezina zajedničkog nastupa.« Pitanje krajolika predstavlja izazov i za povijesti 
pojmova (»Begriffsgeschichte«), a ova knjiga će tome svakako doprinijeti.

Hrvoje PETRIĆ

LEWIS DARTNELL, PODRIJETLO. KAKO JE POVIJEST ZEMLJE STVARALA 
POVIJEST ČOVJEKA, PLANTEOPIJA, ZAGREB 2020., 351 STR. 
ANDRI SNAR MAGNASON O VREMENU I VODI: JE LI KASNO DA SPASIMO 
SVIJET?, PLANTEOPIJA, ZAGREB 2021., 288 STR.
HENRY DAVID THOREAU, WALDEN – ŽIVOT U ŠUMI, PLANTEOPIJA, ZAGREB 
2019., 316 STR.

S obzirom na vrijeme ubrzanih okolišnih promjena, vrijedi se osvrnuti na tri knjige različitog sadržaja, 
ali povezane tematike. Stoga ću ih obuhvatiti zajedno. Lewis Dartnella u knjizi Podrijetlo predstavlja 
pogled na čovječanstvo i planet u dugom trajanju. Andri Snar Magnason u knjizi O vremenu i vodi: je 
li kasno da spasimo svijet? povezuje klimatsku sadašnjost s budućnošću ne zaobilazeći i neka pitanja 
prošlosti. Na kraju slijedi osvrt na novi prijevod knjige Walden – Život u šumi koju je napisao Henry 
David Thoreau.

Knjiga Lewis Dartnella, Podrijetlo počinje uvodom u kojem autor pokušava otvoriti pitanje zašto je 
svijet kakav jest? Na to pitanje nije lako odgovoriti jer autor treba preuzeti težak zadatak obrade milijardi 
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